

“三联”共建水高庄“三色园”

——西青区辛口镇水高庄村以“书记项目”为抓手绘就乡村振兴好图景

走进乡村看发展

■ 本报记者 王音 通讯员 陆姝 张嘉显

移步即是景,举目满眼新。漫步在西青区辛口镇水高庄村,干净整洁的街巷、富有田园诗意图的墙画映入眼帘,美丽的村庄迸发出勃勃生机。

在全面推进乡村振兴的新征程上,水高庄村把“书记项目”作为加强基层党建工作的重要举措,以优化人居环境、发展生态产业、改善民生福祉为目标,坚持把推动发展、服务群众、凝聚人心、惠及民生作为推进“书记项目”的出发点和落脚点。

倾听群众诉求、聚焦目标导向,通过科学谋划、精准发力,水高庄村创新打造了“三联”共建水高庄“三色园”项目。坚持组织联建,通过村党组织与企业党支部组织联建、支部联学、活动联办,铸造“红色家园”;坚持发展联推,盘活闲置农业设施发展休闲采摘旅游业,充分利用地理区位优势和生态环境优势,积极开发丰产河项目,铸造“绿色田园”;坚持党群联动,铸造“橙色馨园”。

水高庄村将党建“引领力”逐步转化为了振兴发展“原动力”,用智慧与汗水走出了一条“村强、民富、景美、人和”的幸福路。

以红色“起笔”组织联建

绘就上下贯通的“家园聚力图”

春日傍晚,水高庄村的党建主题广场上传来了加油的鼓声,伴随着人们的鼓励,一群孩子在广场中央蹬着动感单车。“加油!加油!亮起来啦!”通过单车动力和鼓声的传导,20幅以“党的百年历程”为主线的巨幅党建展板瞬间被点亮,瞬间引起了人们的欢呼和掌声。

站在精心打造的党建文化广场,看着四周闪亮的展板,村里的老党员高宝德心潮澎湃,“过去,我们都是捧着书本学习,现在透过现代化的展板重温党史,让我感到时代的变化,日子奔着越来越好的方向走,这就是党的初心和使命。作为村民,我感到很幸福;作为党员,我更感到骄傲和自豪。”

2022年以来,西青区全面实施十佳村社区“书记项目”评选活动,将“书记项目”作为抓党建促乡村振兴、党建引领基层治理的重要抓手。全区133个村、128个社区领办261个“书记项目”,把党的政治优势、组织优势、群众工作优势转化为基层治理优势,以“书记项目”为牵引,加强制度建设,带动队伍建设、促进业务工作、夯实基层基础,有效增强基层党建引领发展、服务大局的核心作用。

“书记项目”红旗高擎、靶向明确,一批关系村居发展治理、群众反映集中的难点堵点问题迅速破题开局。

水高庄村创新打造了“三联”共建水高庄“三色园”项目,形成了由“两委”班子成员“龙头把控”、党员干部“牵线搭桥”、广大群众“鼎力支持”的生动局面。

火车跑得快,全靠车头带。水高庄村借助“书记项目”的东风,坚持抓书记、抓班子、抓党员,探索从凝思想——强阵地上同向发力,不断探寻党建工作与乡村振兴的“切入点”“结合点”,充分发挥党建引擎功能。

在凝聚思想上,水高庄村将“两委”班子拓展到全体党员,积极探索党员活动新模式,通过“户外党课”“板凳课堂”等更加接地气的组织活动形式,将“传统会场”搬到“项目现场”,让党员充分参与到村庄的发展中来,激发起党员们爱水高庄、为水高庄想事、为水高庄办事的情怀。在建强阵地上,水高庄村和南开大学、天津移动公司建立“联学联建”机制。

同时,为了能够让党的二十大精神更加深入人心,水高庄村探索将红色文化教育与美丽



文明和谐、环境宜居的水高庄村。



各类志愿活动丰富多彩,村民积极参与。



树木再次伸展绿叶的时节,也是户外活动爱好者露营的时节。

乡村相结合,精心设计打造了党建主题广场,将“看得见”的红色家园呈现到大家面前,融入群众的生产生活,引导广大党员群众通过寓教于乐的形式学习党建知识,助推乡风文明建设深入人心。

以绿色“运笔”发展联推

绘就农旅融合的“田园富景图”

“绿色映底蕴,山水见初心”,水高庄村深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,围绕辛口镇“农旅康养口子镇”总体定位,依托自然环境优势,积极盘活资源,以产业振兴、生态振兴破题,实现了纾解难题——守住基本——开发亮点的逐步转变。

水高庄村是国家4A旅游景区,2016年对外承包经营,后因经营管理、承包问题一度冷清了下来。2022年,水高庄村以创建“书记项目”为契机,成功引入了乐环球公司,将水高庄村项目重装改造提升并对外营业。

2023年春节期间,水高庄村新春庙会活

动,吸引了近2.1万名游客前来“打卡”游玩,重现了往日的热闹景象。水高庄村的复苏也为村集体增加了一笔稳固的集体收入。有了发展硬保障,转“输血”为“造血”成了水高庄村“书记项目”的新命题。

水高庄村利用“圈河”470米的“天然氧吧”林带,打造了集户外露营烧烤、学生劳动课程基地、团建拓展训练、创意生日派对、休闲娱乐为一体的网红打卡地。同时,水高庄村以独特的灯光“点亮”夜间旅游,打造夜间经济新品牌,撬动水高庄村发展“新引擎”。

“去年试运营期间,就吸引了很多游客慕名而来,有的游客提前一周预订了营位。今年刚开春,我们就忙起来了,大家都很有信心,今年的人气会比去年更火爆。”聊起去年国庆假期园区露营的火爆情况,水高庄村工作人员张守庆乐得合不拢嘴。

进入水高庄村的休闲区内,一片开阔的河床映入眼帘,一顶顶天幕和帐篷错落有致。打开帐篷,拉开餐桌,摆上精心准备的食物,朋友们开始享受自然悠闲的美好时光,这里便成了身边最近的“诗和远方”。

除了常规休闲游玩项目,水高庄村还与巅峰之旅徒步与自驾(天津)科技有限公司合作打

卡。

“去年试运营期间,就吸引了很多游客慕名而来,有的游客提前一周预订了营位。今年刚开春,我们就忙起来了,大家都很有信心,今年的人气会比去年更火爆。”聊起去年国庆假期园区露营的火爆情况,水高庄村工作人员张守庆乐得合不拢嘴。

进入水高庄村的休闲区内,一片开阔的河床映入眼帘,一顶顶天幕和帐篷错落有致。打开帐篷,拉开餐桌,